

杨健康:甘当民族教育“孺子牛”

今年3月15日,甘孜州雅江县呷拉镇突发森林火灾,火情严峻。顶着滚滚浓烟,呷拉镇初级中学校长杨健康临危不惧、沉着应对,带领全校师生近2000人成功转移,并在之后的灭火救灾中做好后勤保障工作,被称为雅江山火背后的“后勤校长”。

“骐骥一跃,不能千里;驽马十驾,功在不舍。”41年来,杨健康一直在甘孜州这片民族教育的热土上辛勤耕耘,即使身患重病,他依旧心系教育、情系学生。他的教育生涯,就是一个由责任、勇气和爱构成的故事。

事必躬亲 忍痛坚持工作

还在雅江县中学担任校长时,每天清晨的第一缕阳光还未刺破云层,杨健

康就早早地来到学校,开始了他忙碌的一天。

这天要开初中部家长会,杨健康直奔操场,检查音响设备的调试情况,确保每一处细节都尽善尽美。家长会上,杨健康连续讲了近3个小时,从学生的行为习惯讲到家庭教育与学校教育的紧密联系,再从读书的意义谈到知识对藏族聚居区学生的重要性。其间,他的声音虽略显疲惫,但那份热情与耐心却丝毫未减。

会后,杨健康又带头清理会场卫生。忙碌完,他回到办公室,仍然坚持值班到深夜。

第二天一大早,杨健康突然感到腹部、背部传来一阵持续的疼痛,紧接着便是恶心和发热。想到高中学生家长会对家校沟通协作的重要性,且学校许多家长从几百里外赶来很不容易,他咬

牙坚持到校召开高中部家长会。疼痛难忍时,他就狠狠掐自己的大腿来转移注意力。

家长会结束后,同事桑珠和扎西多吉急忙将杨健康送往雅江县人民医院。此时他脸色苍白、眉头紧皱,豆大的汗珠不停地从额头滚落。经过一系列检查,杨健康被确诊为急性胰腺炎,因病情严重,随即转到甘孜州人民医院进行治疗。出院时,医生建议他至少休息一个月,然而,杨健康因放心不下工作,只回家休息了3天,就又来到了学校。

当全校师生再次看到杨健康时,他明显消瘦了许多。“校长,您一定要好好休息。”学生们用稚嫩的声音关心着他,雅江县的老百姓也被他的精神所感动,纷纷自发前来探望。

41年如一日,杨健康就是这样为学生、为教育呕心沥血、鞠躬尽瘁。

凝心聚力 推行人性化管理

2017年8月,雅江县中学初中部迁至呷拉镇,成立了呷拉镇初级中学。然而,新学校的起步并不顺利,物资匮乏、人心浮动、管理混乱,导致教学质量一直停滞不前。

得知这一情况后,早已因病卸任雅江县中学校长职务的杨健康十分忧心。他多次向学校领导、教师提出建议,希望能够帮助学校改善现状。2022年8月,身患慢性粒细胞白血病的杨健康毅然接受了雅江县县委和县教体局的邀请,担起了呷拉镇初级中学党支部书记和校长的重任。

重返校园后,杨健康的身影频繁出现在学校的各个角落。他与管理层促膝长谈,与普通教师并肩而坐,与后勤人员拉

家常,与学生、家长面对面交流。通过细致地调查和交流,他发现问题的根源在于团队凝聚力不强、管理方式缺乏人性化。

面对这些棘手的问题,杨健康决定从增强团队凝聚力入手,逐步改革不合理的管理制度,推行人性化管理。比如,部分从外地来雅江县、已在县城安家的教师,因难以兼顾家中老人、孩子,工作时总是心神不宁。杨健康便主动找他们谈心,关切地询问他们的困难,积极协调解决他们的生活需求。

为更好地让学生享受优质教学资源,杨健康深入班级听课,观察、记录教师和学生的上课情况,请教专家并结合当地学生的特点进行针对性调整。他还邀请名师来校支教、一对一和本校教师结对帮扶,使教师的教学能力得到了显著提升。

学校里,很多学生给杨健康写纸条,字里行间满是对未来的迷茫和失望。为此,他主动与各班主任、政教处及法治副校长沟通,组织各种形式的教育活动,帮助学生形成正确的三观,树立远大的目标与理想。

在杨健康的带领下,学校逐渐焕发出新的活力。2023年,呷拉镇初级中学中考成绩较上年在全州排位提升了10余名,被评为“四川省教育工作先进集体”。

尽职尽责 筑牢校园安全防线

看看水管有没有坏、热水器正不正常、消防通道堵没堵塞……多年来,在校园里和学校周边“打转”,排除每一处安全隐患,已经成为杨健康的习惯,更是他放不下的一份责任。

今年3月15日下午,一则突如其来的消息划破日常的平静——呷拉镇发生了森林火灾。

接到消息后,杨健康立即启动应急预案。学校领导班子成员被紧急召集至会议室,杨健康的指挥清晰而坚定:灾情研判,人员安排!与此同时,后勤部门得到指令,对发电机等设备进行检修维护,采购口罩、水桶、面包和牛奶等应急物资。同时,他指挥大家存水蓄水,并派出专人观察火势,确保信息传达准确。

3月16日下午3点左右,狂风呼啸而起,山火愈发迅猛,学校上空浓烟滚滚。杨健康心中焦急万分,但他依然保持着冷静,迅速指挥各班采取防火措施:“立即在教室里存水,关闭门窗,打湿毛巾、窗帘和衣服,做好防火准备。”随后,他又马上停蹄地组织人员对学校草坪、花坛进行浇水作业,仔细排查易燃点。

然而,此时的杨健康面临着巨大的心理压力。火势不断蔓延,已至马鞍山附近,而杨健康的家就在马鞍山,距离学校仅有两三公里,家中还有他80多岁的双亲。教师们看着熊熊燃烧的大火,都面露忧色,纷纷劝说:“杨校长,您回去看看吧!”虽然担心父母的安全,但杨健康却依然摇了摇头,他目光坚定地说:“全校师生的安危和学校财产安全更重要,我不能走!”望着窗外,山火似乎在不断向学校逼近,他将所有的担忧深埋在心底。幸好,他的侄子及时赶到,帮他妥善安置了双亲。

在杨健康的带领下,学校配合灾情指挥部迅速安排全校近2000名师生安全转移。看着学生一个个安全离开,杨健康终于松了一口气。

在之后的灭火救灾工作中,杨健康依然坚守后方,安排学校食堂人员为救援人员提供必要的餐饮服务,带队腾空教室40间,排查处置校园火灾安全隐患1起、处置水管爆裂事件1起、保障电力输送53次,为灭火救灾工作贡献了力量。

(张文博)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

向校园欺凌说“不”

日前,广安华蓥市法学会普法志愿者走进华蓥二中,向学生宣讲有关校园反欺凌的法律法规知识。

近期,由华蓥市委政法委、法学会、关工委、教体局和老年志愿者法治宣讲团组成的普法志愿服务队,到辖区各中小学开展“与法同行,拒绝欺凌”普法活动,旨在增强学生对校园欺凌的认知和防范意识,建设平安和谐校园。

(邱海鹰 摄影报道)



校园速递

XIAO YUAN SU DI

南江县朝阳小学 将生态文明理念植入课堂

本报讯 为培养学生养成保护自然、珍惜资源的好习惯,近年来,巴中市南江县朝阳小学将生态文明理念厚植于课堂教学中。

学校充分利用地方课程《可爱的四川》《综合实践》《生命生态安全》等相关章节知识,组织教师开展微格课教学展评;各班教师组织学生观看生态环境视频,增强学生保护生态环境的意识;各班还利用劳

动实践课时间,开展修剪学校花坛植物、除草等实践活动,引导学生养成热爱劳动的好习惯。

接下来,学校还将召开专题讲座,普及绿色发展理念和节能降碳知识,培育绿色校园文化,营造良好的校园节能氛围;鼓励学生积极参加垃圾分类宣传、植树造林等研学实践活动,让学生在实践中践行生态文明理念。

(郭书美)

理塘县城关第三完全小学 学生合唱团唱响爱党情

本报讯 10月26日,夜幕降临,位于甘孜州理塘县的国家AAAA级景区勒通古镇·千户藏寨人头攒动,游人如织,一场由理塘县城关第三完全小学学生格桑花合唱团带来的专场演出伴随着夜色激情上演。

专场演出以“童心向党,快乐成长”为主题,由独唱、合唱等节目组成。独唱《梦中的额吉》节目中,学生用歌声表达了孩子思念远方母亲的无限深情,是对伟大母爱的深情歌唱;合唱《再唱山歌给党听》节目中,学生们用铿锵有力的歌声、积极昂扬的精神面貌,表达了当代雪域少年对党的无限崇敬;合唱《走出大山》节目中,学生用歌声表达了孩子们在党和国家的关怀下健康成长,立志发奋学习、报效祖国、建设家乡的豪情壮志。

每一首歌,每一个乐章,讲述着不同的故事,倾诉着学生对党和祖国的热爱,以及对未来的无限憧憬,引发了观众的情感共鸣。许多外地游客和当地群众纷纷表示,今后一定好好学习,用实际行动将盐亭文化传承下去,让更多的人了解和喜爱盐亭文化。

(伍志强 陶江)

盐亭县永泰初中 开展书画戏曲进校园活动

本报讯 为更好地传承盐亭文化,提升青少年戏曲、书法文化素养和艺术审美水平,10月25日,绵阳市盐亭县永泰初中开展“指尖绘华彩 纸韵书画传匠心”书画戏曲进校园活动。

活动中,学生参加了剪纸、画糖画和自制五谷杂粮画等活动,不仅锻炼了动手能力,还培养了审美情趣;观看歌曲独唱、川剧变脸、地方

舞蹈等富有盐亭特色的文化展演,深入了解盐亭文化及其精神内涵。

此次活动不仅让学生了解到盐亭文化的丰富内涵,还亲身体验了其中的无穷魅力,进一步提升了盐亭文化的传播度和影响力。学生们纷纷表示,今后一定好好学习,用实际行动将盐亭文化传承下去,让更多的人了解和喜爱盐亭文化。

(伍志强 陶江)

巴州区教师进修校 做好师培训工作

本报讯 近日,四川省教师发展中心主任雷云在巴中市教师培训中心主任莫振华的陪同下,到巴州区教师进修校及其附属校(园)调研师培训工作开展情况。

雷云一行观看了巴州区教师进修校、进修附小、进修附幼的宣传展板,查看了校园文化建设成果,听取了两校一园办学情况介绍,对学校的办学条件和文化理念给予了高度赞赏。

座谈会上,莫振华介绍了巴中

市教师发展整体情况;巴州区教师进修校党支部书记、校长岳强就近年来学校承办市区培训、国培项目、送课下乡、学时管理、学历提升等职能工作开展情况进行了详细介绍。雷云对巴州区教师进修校在承办国培项目中表现出的专业性给予了充分肯定,并指出教师队伍建设要紧跟时代变化,更新教育理念,创新培训模式;教师培训培养要讲究专业性,做到规范、合理、有效、创新。

(李力)

南江县沙河镇乐坝小学 调查食堂满意度情况

本报讯 为进一步提升学校食堂服

务水平,10月28日,巴中市南江县沙河镇乐坝小学开展食堂满意度问卷调查活动。

学校从三至六年级学生群体中抽取了学生代表进行食堂满意度调查,内容包括食堂的环境卫生是否干净、食堂员工的服务态度是否和善以及饭菜的质量、分量、卫生情况,希望学生对食堂的工作提出宝贵的意见和建议。学生代表认真填写问卷,纷纷表达自

己对食堂的真实感受。

学校对问卷反映的情况进行了分类汇总,目前学生对学校食堂的各项工作均表示满意。

(李华)

注销公告

成都市青羊区文家医院(统一社会信用代码:125101054077474Q)依据《事业单位登记管理条例》,经事业单位同意,拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已完成清算组。请债权人自2024年10月18日起90日内向本单位清算组申报债权。特此公告。

成都市青羊区文家医院

2024年10月18日

成都市新都区烟草专卖局

二〇二四年十月二十三日

东坡区 让环保理念深入童心

本报讯 为进一步提升青少年环保意识,倡导绿色生活方式,近日,眉山市东坡区生态环境局志愿者走进大北街小学,开展垃圾分类宣传活动。

活动中,志愿者通过播放PPT、发放宣传单等方式,生动形象地向同学们讲解了各类垃圾的分类标准,解释了垃圾分类对环境保护的

重大意义;开展“随堂测验”,考验同学们对垃圾分类知识的掌握程度,加深同学们对垃圾分类知识的理解。

下一步,东坡区生态环境局将继续开展形式多样的环保宣传活动,增强青少年生态环境保护意识,实现“教育一个孩子,带动一个家庭,文明整个社会”的目的,为建设美丽东坡贡献力量。

(本报记者 苏文保)

嘉陵区 送隔代教育知识进社区

游戏等,让祖辈监护人深入了解隔代教育与亲子教育的区别,认识不同隔代教育方式对未成年人的影响,积极思考适合自己的隔代教育类型。

活动结束后,西兴社区的黄奶奶感慨地说:“我孙女今年12岁,孙子7岁,他们的爸爸妈妈都在外地务工,作为奶奶想着他们父母把孩子交给我了,我就要把他们照顾好、教育好,平时我把他们管得严,不许他们看电视、玩手机,时刻叮嘱他们好好学习,而忽略了他们内心的一些想法。今天参加完活动,我明白了一个道理,就是现在的社会环境与以前大不相同,我们这一代人在家庭隔代教育中要做称职的配角,不能越俎代庖。”

通过开展此次活动,不仅让祖辈监护人学习了如何以更加科学的理念和方式教育孙辈,还促进了祖孙之间的沟通与互动,传播了科学的家庭教育理念,引导祖辈监护人更好地参与到隔代教育中来,真正实现隔代亲子共育,为孩子的健康成长创造良好的氛围,共同护航孩子健康成长,促进家庭关系和谐。

(唐明平 任雯)